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Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, 16 giugno 2023
Alla Presidente
dell’Assemblea Legislativa 
Emma Petitti

Sede 

INTERROGAZIONE DI ATTUALITA’ A RISPOSTA IMMEDIATA IN AULA

Premesso che:

- Il territorio dell’Emilia-Romagna è stato colpito di recente da una grave alluvione in 

aree di pianura e smottamenti e frane nei territori collinari e montani che ha 

provocato danni ingenti alle infrastrutture e alle abitazioni.

- Il ripristino delle strade è fondamentale per garantire la mobilità, la sicurezza e lo 

sviluppo economico della regione.

- Da un comunicato del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti si apprende che 

alcuni Comuni colpiti dagli effetti del maltempo dei giorni scorsi hanno beneficiato 

di 1,6 milioni di fondi urgenti destinati alla messa in sicurezza delle strade, alla 

pulizia e alla rimozione delle frane sulle vie di collegamento (anche secondarie) per 

ripristinare la viabilità con particolare riferimento ai mezzi di soccorso. 

In particolare, le risorse sono destinate:
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per la provincia di Forlì Cesena ai Comuni di:

- Mercato Saraceno - rimozione frane SP 29 che collega le frazioni di Linaro e 
Ranchio - 100 mila euro.

- Sarsina - rimozione frane SP 29 che collega le frazioni di Linaro e Ranchio - 
100 mila euro.

- Dovadola - rimozione frane e pulizia strada comunale Via Treggiolo - 150 mila 
euro.

- Galeata - rimozione frana e relativi lavori di consolidamento e ripristino 
manto stradale in località Pettola - 180 mila euro.

- Modigliana - messa in sicurezza strada comunale via dei Frati - 250 mila euro
- Civitella di Romagna - intervento di riapertura strada Voltre Seguno - 150 mila 

euro.
- Predappio - riapertura strada comunale Marsignano.

per la provincia di Bologna al Comune di:

- Vergato - messa in sicurezza strada comunale Tolé-Zocca - 120 mila euro.

per la provincia di Ravenna al Comune di:

- Brisighella - rimozione frane e riassetto stradale delle strade comunali via 
Bicocca e via Paglia e riassetto stradale e ricostruzione di parte del ponte di 
via Ceparano 400 mila euro.

per la provincia di Rimini al Comune di:

- San Leo - rimozione frane che interrompono la strada di collegamento tra San 
Leo e San Marino - 150 mila euro.

Rilevato che:

- Tali risorse sembra che siano state allocate senza la dovuta condivisione delle 

scelte con i sindaci delle aree interessate e con i rappresentanti della Regione, 

creando una discriminazione evidente tra i territori bisognosi di interventi e tra gli 

interventi necessari nello stesso territorio.

- Sugli stessi territori interessati si sollevano dubbi sulla correttezza e sulla 

trasparenza dei criteri usati dal ministero, che sembrano non tener conto delle 

reali priorità e delle esigenze del territorio, inoltre, la presenza sui territori 
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interessati di attività ed immobili di persone vicine o legate da interessi a membri 

del Governo porta alcuni addirittura a pensare vi possano essere stati anche 

interessi clientelari e politici dietro le decisioni del ministero, sebbene non si 

possano accettare tali affermazioni senza una verifica accurata, è comunque 

fondamentale garantire la massima trasparenza nel processo decisionale e 

assicurare che le risorse siano assegnate in base a criteri oggettivi e non ad 

interessi personali o di comunanza politica.

- È inaccettabile che alcune popolazioni, sebbene abbiano subito danni ingenti, 

siano state escluse dal processo decisionale per quanto riguarda le priorità di 

intervento.

- Non è possibile ignorare le necessità immediate delle comunità locali, lasciando 

interventi di alta priorità fermi per mancanza di fondi, mentre si destinano risorse 

a interventi di priorità inferiore, senza una giustificazione adeguata.

Considerato che:

- Non è accettabile permettere che le popolazioni colpite siano ulteriormente 

penalizzate da una cattiva gestione delle risorse pubbliche.

- Occorre improntare da subito gli interventi per l’emergenza alla massima 

trasparenza e al coinvolgimento massimo con le autorità locali e i sindaci nella 

definizione delle priorità e dei progetti di intervento, tenendo conto delle esigenze 

e delle proposte delle comunità colpite dall’evento calamitoso.

Tutto ciò premesso e considerato,

Interroga la Giunta regionale per sapere

- Se intende avanzare formale ed urgente richiesta di chiarimenti al MIT affinché 

chiarisca e renda noti i criteri e le procedure utilizzate per l’assegnazione dei fondi 

sopra menzionati, in modo da dissipare qualsiasi dubbio riguardo all’equità del 
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processo decisionale sollecitando al contempo con urgenza, il suddetto Ministero 

ad intervenire con ulteriori assegnazioni di fondi per far fronte alle reali necessità 

delle comunità colpite condividendo con i sindaci dei territori interessati gli 

interventi da realizzare.

Il Consigliere
Massimo Bulbi
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